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Învăţământul religiunii
(= ) Idei potrivnice religiunii şi-au 

făcut drumul, înainte de răsboi, atât în 
străinătate, cât şi în ţările noastre.

Propagate stăruitor din partea agen
ţilor de diferite soiuri, ideile acestea au 
produs pretutindenea o slăbire „pronun
ţată în raporturile dintre biserică şi stat.

Pe urma raporturilor slăbite între 
doi factori atât de însemnaţi, a început 
să sufere şi învăţământul religios şi m o
ral în şcoalele tuturor statelor şi să nu 
mai răspundă trebuinţelor sufleteşti ale 
societăţii.

Bărbaţi de şcoală germani, cu repu
taţia de cei mai temeinici scriitori în ale 
pedagogiei, s’au ocupat în deosebite rân
duri cu reforma studiului religiunii în 
şcoalele publice, în scopul de a făuri 
legătura internă în materialul cuprins în 
catehism, istorie biblică, părţile din evan
ghelie, şi a înviora astfel învăţământul 
religios, ca să contribue la formarea ca
racterului moral, fie şi prin reducerea con
siderabilă a unor cunoştinţe de date şi 
persoane care mai mult resping decât 
atrag spiritul tinerimiii.

Alte state, ca Franţa şi Italia, au pro
cedat cu totul sumar: au înlăturat obiec
tul religiunii din programa şcoalelor sta
tului.

In România, şi anume în vechiul re
gat, este tot cam aşa: studiul religiunii

F O I S O A R A
P r e d i c ă ,

Vino după mine.
Luca 18, 22.

Iubiţi fii, — Cuvântul meu de azi se în
dreaptă cătră tineret, eroii de mâne ai neamuiui 
şi bisericii; cari trebue feriţi de cădere.

Câţi tineri de mare viitor nu s’au rosto
golit pe povârnişul căderii, numai pentrucă pa
sul prim din viaţa lor era pasul nesocotinţli, 
pasul pripirii în judecată.

Un boer de bun nume vine la Isus cu 
propusul bun, de a-şi adăuga încă ceva la vred
niciile sale personale. Cere deci sfat: Cum s’ar 
putea desăvârşi şi mai mult. (Acesta este înţe
lesul întrebării ce o pune lui Isus: «Ce voi face 
ca să moştenesc viaţa veşnică?» Luca 18, 18). 
Isus, ca totdeauna, se arată gata a veni In aju
torul boerului. Examinează prin întrebări pur
tările de până aici ale tinărului boer, şi — lu- 
ându-i cu plăcere la cunoştinţă trecutul curat şi 
neîntinat, îndeamnă pe finer a face opintirea
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nu figurează decât în primele şase clase 
ale liceului, dar şi aici în lipsa orelor ne
cesare de propunere — o singură oră pe 
săptămână — învăţământul religios este 
ca şi desfiinţat.

In alte părţi ale României, şi anume 
în părţile ardelene, lucrurile n’au ajuns 
atât de departe. Studiul religiei îşi pă
strează locul de onoare în programa tutu
ror şcoalelor nu numai primare, ci şi se
cundare, — cum se potriveşte unui neam 
de oameni format în cea mai mare parte 
din plugari evlavioşi, cari n’au avut în 
mijlocul lor niciodată duşmani neîmpăcaţi 
ai religiei creştine. Dar, pe lângă toate 
împrejurările acestea exterioare favorabile 
situaţia în care se sbate învăţământul re
ligiei în şcoalele noastre din Ardeal, este 
una dintre cele dificile.

Ne lipseşte şi nouă legătura internă 
între materialul acestui învăţământ, de 
care se preocupă pedagogii Germaniei. 
Avem şi noi, în manualele de religie, 
unele expuneri care stânjenesc scopurile 
educaţiei morale în şcoala primară şi se 
cundară, sau unele chestiuni complicate 
de filozofie şi teologie, sau date istorice 
fără multă valoare pentru intenţiunea m o
ralizatoare a studiului religiunii.

Ar urma d’aici o alegere oarecare şi 
modificare în material, precum şi în fe
lul cum acest material are să fie prezen
tat tinerimii din şcoală.

Ţinând paşi cu nivelul de cultură a 
societăţii, — şi chiar cu modul de gân
dire modernă cum se zice, — am avea

cea din urmă, care îi va duce la deplina sa de
săvârşire. «Toate câte ai, le vinde — îi zice, — 
şi dă săracilor, şi vei avea comoară în cer, ş* 
vino după minei» (Luca 18, 22). Aci s’a potic
nit însă tinerul boer. Era bogat foarte. Şi lăco
mia de averi îl stăpânea în aşa mare măsură, 
că nu s’a putut deslipl de bogăţii. S’a depărtat 
deci, şi nici nu a mai venit în faţa Iui Isus. Dar 
nici Isus nu a rămas nepăsător. A rostit în au
zul tuturor celor de faţă cuvintele în adevăr 
grele: «Mai lesne este cămilei a trece prin ure
chile acului, decât bogatului a intra întru împă
răţia lui Dumnezeu» (Idem 18, 25).

Era sfatul lui Isus poruncă aspră? sau cu
prindea vătămare personală Ia adresa tinerului 
boer? — Dimpotrivă! Sfatul cuprinde o înaltă 
concepţie de viaţă. înţelesul e: «Te laud, că cele 
poruncite în lege: să nu trăeşti în desmerdări, 
să nu omori, să nu furi, să nu mărturiseşti 
strâmb, să cinsteşti pe tatăl tău şi mama ta 
(Luca 18, 20), — din tinereţele tale Ie ai împli
nit; dar, dacă râvneşti la virtute şl mai mare, te
1-pădă de averile tale, cari te leagă de pământI» 
De sigur, că dacă împlinirea legii e virtute, care 
aduce fiecărui creştin mântuire, — mântuire
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să dăm numai cunoştinţe apropiate de 
mintea şcolarilor, atrăgătoare, şi fără mari 
greutăţi de-a le aprofunda, — în deosebi 
fireşte, astfel de făptuiri care să îndemne 
pe ascultători spre imitarea binelui şi ade
vărului moral în orce împrejurări.

Pedagogii români şi caţiheţii noştri 
au datoria să desvolte şi să lămurească 
în amănunte toată problema studiului re
ligios în şcoale, pentrucă acest obiect să 
nu mai fie un punct secundar în pro
gramele şcolare ale unui- stat, care îşi 
respectează biserica şi religia dominantă.

Acesta este unul din drumurile, prin 
care se statoreşte raportul intim între na
ţionalitatea şi ortodoxia română.

Dela Ven. Consistor ort.-rom. din Arad 
primim spre publicare următorul apel:

Cătră autorii de cărţi pentru şcoalele pri
mare : -

Autorii de cărţi pentru şcoalele primare, 
cari au ediţii aprobate de guvernele ungureşti, 
şi li- au rămas exemplare nevândute, sânt invi
taţi a ataza pe subsemnatul Consistor: Ce cărţi, 
şi în câte exemplare, li au mai rămas nedesfă
cute? şi că în ce preţuri ar fixata să le deie 
pentru trebuinţele elevilor români din Ungaria.

Ziarele româneşti sânt rugate a reproduce acest
aviz.

Consistorul ort.-român din Arad

aduceau tinerului boer purtările sale de până 
acum. Tinerul a vrut să se înalţe însă şl mai 
sus pe scara vredniciilor, deci i s’a recomandat 
atunci vinderea averilor, ca sufietul său — de 
nimic împedecat — să-şi poată lua sborul spre 
«ceriurile ceriurilor» cu deplin avânt.

E păcat strigător la cer a strânge comori ? 
Nu sânt oamenii lui Dumnezeu bogaţii ? Sânt 
averile sau comorile lucruri diavoleşti? Răspun
dem: Nu se poatel Din porunca lui Dumnezeu 
cresc semănăturile ce dau hrană oamenilor; a 
lui DUmnezeu este aurul, argintul şi pietrile 
scumpe, cu care ne împodobim, întocmai cum 
Dumnezeu ni-a dat aerul ce-1 răsuflăm şi apa 
ce ne stâmpără setea şi ne înveseleşte viaţa; 
şi Dumnezeu este Celce.ni-a zis: Stăpâniţi pe
ştii mării şi paserile cerului şi toate dobitoacele, 
şi tot pământul, şi toate jiviniile ce se târăsc pe 
pământ (Facere 1, 28). Dacă Dumnezeu ni-a dat, 
deci, rodurile pământului în stăpânire, nu se 
poate, ca noi ceice avem pline «jitniţele» să 
fim osândiţi de acelaş Dumnezeu numai pentru 
cuvântul, că jitniţele noastre ni le-am umplut cu 
vârf. Nici nu osândeşte Dumnezeu jitniţele pline, 
nu osândeşte Dumnezeu pe cei bogaţi, decât
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Părinţii şi creşterea copiilor
— Dintr’o prelegere ţinută la sat —

Nu este nici un meşteşug mai înalt decât 
creşterea copiilor, zice loan Gură de aur, ear 
fericitul Ironim spune aşa: O picătură de apă, 
care se află pe ceva lucios fuge încotro vei du
ce-o cu degetul. Asemenea este şl copilul, îl 
poţi îndrepta într’o parte sau în alta, la hine 
sau la rău. *

Aceasta însemnează, că părinţii sânt răs
punzători de felul creşterii copiilor lor.

Învaţă pe copilul tău calea pe care are să 
umble, zice înţeleptul, căci şl după ce va îmbă
trâni nu se va îndepărta dela ea...

De unde avem să începem creşterea creş
tinească a copiilor noştri ?

întâi îi vom învăţa să-şi facă cruce, să 
zică rugăciune potrivită cu priceperea lor. şi ii 
ducem cu noi la biserică.

Primul cuvânt despre Dumnezeu trebu e 
să 1 audă copilul din gura tatălui şi mamei saie, 
din casa părintească.

Părinţii vor răspunde nu numai de păca
tele proprii, ci şi de ale fiilor, dacă nu-i vor 
creşte în evlavia şi cinstirea de Dumnezeu (loan 
gură de Aur). Nimic nu este mai frumos, de
cât a deprinde pe copii să ţină Ia lege, la 
obiceiurile bune ale neamului, care sânt chi- 
zăşie tare pentru fericirea lor...

Datoria noastă cătră copii este de a-i duce 
pe calea bună a faptelor creştineşti a-i abate de 
la porniri rele.

Căci zice Apostolul Pavel (Epist. II. Tim. 
32): Vor fi oameni iubitori de sine, iubitori de 
argint, lăudăroşi, trufaşi şi hulitori, nesupuşi pă
rinţilor, nemulţămltori, necuraţi, fără de dra
goste, neprimitori de pace, clevetitori, neînfrâ
naţi, neiubitori de bine, trădători, iar pe Dum
nezeu îl vor lăsa uitării.

Din fragedă copilărie trebue să însuflăm 
copilului iubirea de bine şi adevăr. De când 
sânt mici, să-i ferim de-a auzi şi vedea înjură
turi, vicleşuguri, mândrie, nesupunere şi alte 
rele care aduc necinste şi nefericire.

La trebuinţă să nu uite tatăl şi mama sfa
tul înţeleptului: Cel-ce iubeşte pe copilul său 
îl ceartă de timpuriu.

Pedepseşte pe fiul tău până încă este nă
dejde de îndreptare...

Lumea a înaintat şi înaintează, cunoştin
ţele se înmulţesc şi omul trebue să- aibe mij
loc sigur de propăşire.

Acel nrjloc este învăţătura în şcoală. Deci 
părinţii să nu pună piedeci cum se întâmplă ade
seori cercetării regulate a şcoalei din parték co
piilor. In lume lucrurile sânt schimbătoare : unul 
merge înainte, altul dă înapoi, unul moşteneşte 
averea dela părinţi, altul nu. Faţă de aceste 
stări de lucruri, oamenii cuminţi poartă grija 
ca fiii lor să dobândească cunoştinţele unui meş-

când bogăţia şi-o stiâng cu nedreptate, o con
sideră ca înalt scop de viaţă şi nu dau nimic 
din prisosul muncii pe seama săracilor, vădu
velor, nenorociţilor. Cu un cuvânt: vrednici de 
osândă se fac bogaţii, retrăgând ajutorul ce-1 
aşteaptă dela ei instituţiile de ocrotire şi de spor 
cultural, social şi religios al poporului.

Datorinţa de a trăi pentru mulţime şi a 
sprijini aşezămintele publice' de ajutorare, — 
eată ce nu a înţeles tinărul boer. Păcatul său 
strigător la cer a fost, că şi-a zăvorât inima în 
sgârcenie, căzând în afurisita iubire de argint. 
Şi e scris: Ceice vor să se îmbogăţească, cad 
în ispite şi în curse şi în pofte multe fără de 
treabă şi vătămătoare, care afundă oamenii în 
peire şi perzare (I Timotei 6, 9). Numai astfel 
s’a putut face boerul vrednic de osânda ce se 
aduce bogaţilor nemilostivi.

Venim după aceste, iubiţilor, la tineretul 
nostru, cu care am început. Căci — când atât 

- de respicat osândeşte Isus boerul în Evangheliej 
— nu altora, ci tineretului se dă învăţătura. Pe 
tineret vrea să-l abată lsus dela cinstirea viţe
lului de aur, boala cea mare a veacului de acum-

In adevăr 1 Sânt chemaţi tinerii a se îngriji 
numai de strângerea averilor vremelnice? or 
trebue să fie apostoli ai neamului, cari în
dreaptă mulţimea spre ideal, spre înălţare su
fletească ?

t
teşug, spre a le pune traiul ia adăpost. Ear 
meşteşugul este avere, pe care nu o poate lua 
nimenea, nici dela băeţi, nici dela fete.

Să învăţăm fiicele noastre a coase, a toarce, 
a ţese Ia răsboi. Câte lucruri frumoase nu se - 
văd şi azi prin biserici, lucruri ţesute şi cusute 
de soţii de Domnitori şi de boeri vechi. Pildă a 
dat fosta regină Elisabeta, care ţesea, torcea, 
costa în palatul său, — şi a făcut ca portul naţio
nal să fie admirat şi peste hotare.

Plugarul să-şi deprindă de bună vreme 
copiii la îngrijirea ogorului şi la facerea unel
telor economice. Ii va învăţa astfel a-şi iubi va
tra părintească şi ţara...

Un bărbat învăţat şi cu dragoste multă 
pentru popor arată cum a fost românul în tre
cut şi* cum trebue să fie cât va trăi. Eată cum 
grSeşte:

Cu plăvanii dela plug 
Port în ţarini mândrul plug,
Dragi'mi- s boii, câmpul drag,
Brazde lungi de-alungul trag;
Umblă plugul cu doi boi,
Eu pun capăt la nevoi;
Samăn rodnicul ogor 
Şi mă uit în viitor.
Samăn ca şi fraţii mei,
Am acelaş dor ca ei.
Sânt plugar, şi sânt român,
Şi plugar voi să rămân;
Dar când ţara m’a chiema,
Plugu’n puşcă voi schimba,
Şi voi trage în vrăşmaş 
Brazda mea de bun ostaş.

Aceste versuri au plăcut aşa de mult fos
tului rege Carol I, în cât a dat poruncă de s’au 
săpat în marmoră şi s’au pus fa şcoala din 
Zorleni...

Învăţătura şi creşterea fiilor noştri se face 
şi prin cuvinte, şi prin fapte. Copiii fac ceea 
ce fac părinţii lor: dacă li aud pe ei ocărând 
sau aud vorbe urâte, şi ei Ie zic; de văd ceartă 
şi gâlcevi, se învaţă şi ei cu ele. Dacă văd pe 
părinţi că nu se închină, nu se duc biserică, nu 
nu se spovedesc, nu se împărtăşesc, fac şi ei 
tot aşa. învăţătura cu fapta în viaţă, este cea 
mai bună învăţătură.

Dela părinţi atârnă va să zică fericirea co
piilor, înaintarea ţării, şi fala neamului.

Pr. Andrei Moldovan.

Z
P. On. Domni Protopresbiteri sânt ru

gaţi a ne trimite sumele incassate dela Ca
lendarele vândute, în timpul cel mai scurt 
posibil, având a face încheerea socotelilor.

L ib ră r ia  arh id iecezană , S ib iu .

Protopopiate nouă
In eparhia ortodoxă română a Orăzii-marii 

s’a făcut acum arondarea nouă a protopopiatelor. 
Decentralizarea nimerită nu poate decât să con
solideze şi mai mult organismul eparhiei. Pe 
lângă 6 protopopiate existente, s’au format altele 
8, după norma ca un' tract protopopesc să cu
prindă cel mult 20 parohii, matre. Până acum 
un protopop a administrat 40—50 parohii, c* 
40—50 mii de suflete.

Eparh'a dela Oradea-mare are 250 mii de 
suflete, în 270 parohii matre şi 70 filii. Proto
popiatele , după noua arondare, sânt următoa
rele 14: Oradeâ-Mare, Lunca, Tileagd, Aleşd, 
Bratca, Ceica, Ţinea, Salonta-Mare, Beliu, Ră- 
băgani, Beiuş, Rieni, Vaşcău şi Satu-mare.

Posturile nouă de protopopi se vor înde
plini pe rând, începând cu cele dela Salonta 
şi Ţinea.

Rolul protopopilor va fi să devie tot mai 
mult îndrumători adevăraţi ai preoţilor din tract

Fiind în atingere nemijlocită cu preoţime* 
şi credincioşii ei, protopopul luminat, înţelept 
şi cu experienţa necesară, va putea să propună 
superiorilor săi mijloacele de progres în toat* 
afacerile ce privesc bunăstarea păstoriţilor, atât 
materială, cât şl sufletească.

Serata literară a meseriaşilor sibieni
pentru luna lui Februar s’a ţinut în 23 n. la ora 
8 seara în sala cea mare a Reuniunii, cercetată 
fiind de un public numeros şi ales.

Intre cei prezenţi am observat cu plăcere 
pe P. C. Sa Dr. E. R Roşea, arhimandrit şi di
rector seminarist general Dr. Moga, preşedin
tele tribunalului L. Petrescu, judele Urlăţanu, 
Dr. N. Comşa, Dr. G. Măcelariu, I. Bunea, dir. 
de liceu, Dr. N. Vecerdea, Dr G. Preda, Dr. 
Tăbăcar, D. Munteanu şi alţi mulţi -intelectuali, 
dimpreună cu o cunună jfrumoasă de dame.

înainte de începerea şedinţei prezidentul 
Reuniunii, dl G. Poponea salută pe cei prezenţi 
şi exprimă mulţămita comitetului pentru spriji
nul şi interesul arătat faţă de lucrările societăţii, 
şi in special mulţămeşte conferenţiarului Dr. 
Lazar Popovici, inspector sanitar în Sibiu, pen
tru bunăvoinţa şi dragostea ce o arată prin ţi
nerea conferinţii de azi. Expune pe scurt sco- 
pui acestor şedinţe literare in sinul meseriaşilor, 
cari, din vina împrejurărilor, nu au parte de 
multă carte, în special arată efectul îmbucurător 
al şedinţelor obţinut de ceice le-au cercetat dela 
începutul lor, de prin anii 1897, până azi. Cu 
acestea declară şedinţa deschisă.

Au urmat două declamaţii frumoase spuse 
de dş. Elena Roşea şi Silvia Trifan.

Acei tineri, cari îşi află plăcerea în strin- 
gerea de bogăţii personale, nu fac altă decât 
cultivă egoismul, care nici folos şi nici cinste 
nu le aduce. S’au scris şi se scriu undeva în 
cartea vieţii numele celor bogaţi? Numele bo- 
erului din evangelie a remas oare însemnat, 
ca să ştim cum l-au chemat? Nici de cuml

Au fost, da, şi bogaţi a căror pomenire 
se păstrează. In scriptură avem pe Avram, pe 
Jov. In istoria bisericească mai nouă a ortodo- 
xilor pomenim pe Gojdu şi Andronic. Dar în
treb: se pomenesc aceştia pentru faptul, că au 
fost bogaţi? Ştim bine că nu. Fiecare din ei a 
atrăiucit cu însuşirile măreţe sufleteşti ce-i îm
podobeau şi fiecare s’a făcut nemuritor îm
plinind cu mare sirguinţă îndemnul ce l’a dat 
Hristos boerului: cToate câte ai Ie vinde şi dă 
săracilor, şi vei avea comoară în ceri» Dacă 
aşa făcea tinărul boer cu bună seamă numele 
său nu rămânea neamintit în evanghelie.

Care este concluzia? Tinerii să caute a 
se desbrăca de lăcomia averilor, de o parte că 
nu e frumos şi nu se cuvine tineretului a fi 
metenalist, şi de alta, pentrucă tineretul trebue 
să întrupeze în sine năzuinţele de viaţă mai 
înaltă ale societăţii în care trăeşte. Zice Hristos: 
De va povăţui orb pe orb, amândoi vor cădea 
în groapă (Mat. 15, 14) Adecă: cum vor po- 

1 văţui tinerii, cum vor urni mulţimea spre viaţă
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Punctul principal a fost conferenţa dlui 
Dr. L. Popovici, care a vorbit despre rostul cu
vintelor «Ocrotire, social şi societate* desvoltân- 
du-le pe înţelesul tuturora. Conferenţ», foarte 
instructivă, a fost urmărită din partea publicului 
cu încordată atenţiune şi răsplătită la urmă cu 
lungi aplauze.

Au urmat apoi alte declamări frumoase 
spuse de dşoara Emilia Poponea, Cornel Axente, 
Hortensia Trifan şi Remus Poponea. Dl loan 
Ciontea, mehanic a fost neîntrecut în manua- 
rea citerei,- a executat mai multe doine româ
neşti, trebuind ia dorinţa publicului să le repe. 
teze. Bine a cântat din flăută ş) dl Tr. Baciu.

Ca în totdeauna, neîntrecut a fost dl D. 
Axente în predarea poeziilor Zina crăieselor şi 
Lună ori soare, producând prin ultima mult haz.

La ora IO1/* şedinţa literară a luat sfârşit, 
după ce publicul a fost invitat să participe la a 
treia şedinţa literară, care se va ţinea în ultima 
Joi din Martie, când dl Dr. L. Popovici îşi va 
continua seria de conferinţe pentru meseriaşi.

S’a făcut sortarea celor 12 cărticele folo
sitoare, între cei prezenţi prin loteria Reuniunii, 
în care timp secretarul Reuniunii Ştefan Duca 
a purtat pălăria «Dumnezeu vede» Intre parti
cipanţi, adunându-se suma de peste 100 Lei.

Constatăm cu deosebită bucurie că acea
stă societate îşi continuă cu bune rezultate 
opera pentru desvoltarea şi întărirea clasei de 
mijloc, în spiritul naţional românesc şi cre
ştinesc.

După informaţiile primite, societatea acea
sta la sărbătorile Crăciunului a împărtăşit cu 
haine, ghete, albituri ş. a., în valoare de aproape
14,000 Lei, nu mai puţin ca 126 ucenici.

Pentru acoperirea acestor daruri au contri
buit: banca «Albina» 5000 lei, ear «Banca cen 
trală», filiala Sibiu diferite articole de îmbrăcă 
minte etc. în valoare de aproape 3000 lei, restul 
a fost colectat prin membrii comitetului, dela par
ticulari, şi prin sprijinitorul clasei de mijloc dl 
Oh. Nedoviceanu, dir. Băncii de scont, filiala 
Sibiu. Rap.

Ştirile zileij ____

Darul Regelui Alexandru. Logodnicul A. S. 
Principesei Marioara, M. S. Regele Alexandru, 
ea semn de dragoşte pentru popuiaţiunea ca
pitalei, a trimis primăriei, înainte de părăsi Bu
cureştii, un dar de 60 mii de lei prin ministrul 
Sârbiei, dl Ciolac Antici. Suma la dorinţa Re
gelui Alexandru, va fi împărţită de primărie ce
lor nevoiaşi.

In amintirea Episcopului loan Popasu. An
de an Caransebeşul îşi aduce cu pietate aminte 
de primul episcop al reînfiinţate dieceze, de

mai sufletească, când înşişi se înămolesc, înşişi j 
se afundă — în vânarea turbată după averi, — 
în noroi. Ear din noroi, tinerii ştim, îndată ce 
calcă pe el, nu mai scapă, căci însuşirea no
roiului e: cu atât te trage mai mult în afun- 
zime, cu cât mai mult dai din mâni şi picibare.

Spre nenorocul nostru, societatea modernă 
chiar acum trece prin criza ce se cheamă: fri- 
aurile îmbogăţirii cu or ce preţ. Nimănui nu-i 
trece prin gând alt dor, decât dorul îmbogă- 
ţirei. (Că vor fi şi altfel de cugetători, nu trag la 
îndoială, însă numărul lor se pare foarte scă
zut). îmbogăţirea naţională, adecă a totalităţii, 
care tinde a forma societăţi economice, spre 
binele obştesc, o înţelegem, şi datorinţă mo
rală avem să o sprijinim. Nu înţelegem însă 
truda îmbogăţirii personale de peste noapte. 
Nebunia aceasta a stârnit relele sociale, care nu 
vor să mai înceteze şi cari culminează astăzi 
in scumpetea aproape din poveste, cu care 
luptăm. Scumpetea apoi de unde vine? O aduc 
simbriaşii ce strigă: plăţi I o aduc impiegaţii de 
tot felul, cari zic: Unge osia şi va merge roata! 
şi o aduce producţia scăzută a pământului ră
mânând multe ogoare nelucrate, pentrucă ob
ştea de astăzi cere plăţi mari, — dar de lucrat 
vrea să lucreze cât de puţin şi cât mai pe în
delete. La ce să lungesc însă pomelnicul 1 La o 
masă, masa scumpetei, mâncăm cu toţii, şi nea-

fericitul în Domnul, arhiereul loan Popasu, 
dela a cărui moarte s’au împlinit în 5/18 Fe
bruar a. c. 33 de ani. In ziua aceasta s’a cele
brat în Biserica Sf. loan Botezătorul, unde od h- 
nesc rămăşiţele pământeşti ale decedatului, un 
parastas, la care a slujit păr, prot. Andrei Ohi- 
diu, cu asistenţa mai multor preoţi, în fiinţa de 
faţă a P. S. S. episcopului diecezan Iosif, a P.
S. S. arhiereului Filaret, a membrilor consisto
riali, a profesorimii şi tinerimii şcolare. După 
parastas a urmat şedinţa festivă a societăţii de 
lectură «loan Popasu» dela institutul teologic. 
Profesorul Dr. V. Loichiţa a rostit cuvântarea 
comemorativă, ear la sfârşit P. S. S. episcopul 
diecezan a îndemnat tinerimea să stimeze băr
baţii mari ai bisericii şi neamului, căutând să 
le imiteze virtuţile.

Conferinţele Asociaţiunii. începute de dl 
Dr. G. Preda în Dumineca Ireculă continuă în 

toate Duminecile postului mare. Astfel Dumi
necă în 5 Martie a. c. !a ora,.6 p. m. în sala 
cea mare a prefecturei judeţene din localitate 
va desvolta dl Hoţia Petra-Petreseu o confe
rinţă cu subiectul «Piese teatrale originale Ine
dite». Fiind subiectul atât de important şi ac
tual publicul e rugat să asiste în număr cât 
mai mare. Preţurile de intrare: loc I 4 lei; loc 
II 2 lei; elevii şi elevele gratuit. Biroul <Aso- 
ciaţiunii».

Procesul ucigaşilor advocatului Şenchea s’a 
terminat în şedinţa de Sâmbătă seara. Tribu
nalul din Braşov a pronunţat sentinţa, prin care 
Dr. Taglicht, acuzat de autor moral la crima 
de asasinat săvârşit faţă de Dr. Şenchea, Const. 
Pop şi Iacob Gabor, este condamnat la 12 ani 
temniţă grea, cu perderea drepturilor cetăţeneşti 
şi cu perderea dreptului de a exercita advoca
tura timp de 10 ani, după ce-şi va fi ispăş't 
pedeapsa, c i drept de apel. Taglicht mai este 
condamnat să depue pentru familia Şenchea 
suma de 300,000 lei ca despăgubire.

Redeschiderea liceului unguresc din Arad.
Liceul maghiar din Arad, în urma unui ordin 
a! ministerului instrucţiunii, a fost redeschis. 
Acest liceu a fost închis din cauza unui com
plot contra siguranţei statului, descoperit acolo 
printre elevii din cursul superior, ceeace a şi 
atras arestarea a 80 dintre elevi, judecarea lor 
şi condamnarea unei părţi dintre ei.

t  Pr. loan Felea. După o muncă rodnică 
şi binecuvântată pentru biserica, şcoala şt nea
mul românesc, a răposat Miercuri în 22 Febr. 
a. c. preotul loan Felea din Va!eabrad, — trac- 
tu) Zarand, — in etate de 65 ani. A servit bise
rica 40 ani cu o râvnă neîntrecută pentru cele 
sfinte. A dat fiilor şi fetelor sale, nouă la nu
măr, o educaţie exemplară. II deplâng nu numai 
aceştia împreună cu nemângăiata lor mamă, ci 
întreaga preoţime şi toţi cunoscuţii tractelor 
Zarand şi Abrud, unde era iubit şi stimat ca 
model de preot. Odihnească în pace!

junsele comune le cunoaşteţi bine, fără a le 
mai cuprinde în pomelnic.

E destul să spun încă odată, că toate re
lele a căror jug ne apasă, îşi au obârşia în vâ
natul după venituri mari cu ostenele puţine.

Şi oare să nu fie cale de scăpare? Să fim 
oare osândiţi a lupta pe veci contra lăcomiei 
şi contra frigurilor de îmbogăţire grăbită? Se 
răspunde: cale de mântuire este: nici nu mare 
măestrie se cere la Intrarea în normalul vieţii, 
înşine putem să ne croim calea, care nu e 
alta decât reîntoarcerea noastră la evangelie. 
Ne spune evangelia: «Nu vă adunaţi vouă co 
mori pe pământ, unde rugina şi moliile le strică 
şi unde furii le sapă şi Ie fuiă, ci vă adunaţi 
vouă comori în cer, unde nici rugina, nici mo
liile nu le strică, şi unde furii nu le sapă, nici 
le fură, că unde este comoara voastră, acolo 
va fi inima voastră (Mat. 6 19—31).

Care va să zică, însănătoşarea vieţii so
ciale o aduce idealismul creştin, care ţine a 
pregăti lumea nu numai pentru viaţa de aici, 
ci şi pentru o viaţă sufletească mai înaltă, mai 
potrivită chemării omeneşti. Prinzând lucrurile 
din punctul de vedere mai înalt creştin, îndată 
avem altă lumină, alte orientări asupra vieţii şi 
alte plăceri cari întrec desfătările ce ni Ie pot 
împrumuta bogăţiile; deci, înălţându-ne su
fleteşte vom deveni şi noi alţii, ne vom reîn-

f  Horea Lazar. La 25 Februar a. c. a fost 
înmormântat în cimitirul militar din Bucureşti, 
maiorul Horea Lazar, decedat în floarea vâr
stei de 33 ani. La înmormântare a asistat şi 
Prinţul de coroană. Decedatul era fiul fostului 
inginer al căilor ferate, Vasile Mihail Lazar 
din Avrig.

Certificat de alegător. Consiliul oraşului 
Sibiu face cunoscut, că s’au înmanuat Luni la 
27 Februar a. c. certificatele de alegători In 
secţia I de votare în Sibiu (oraşul de sus) prin 
sergenţi de poliţie. Acei cari, în urma schim
bării locuinţei sau din alte motive, nu au pri
mit certificatul, pot să-l ceară zilnic între ora 
9 şi 1, şi 4 şi 7 d. a.

Telegrafie fără fir. Trei staţiuni de tele
grafie fără fir se înfiinţează în oraşele: Oradea- 
mare, Timişoara şi Cluj. Conducerea lor este 
încredinţată poştei. Staţiunile stau Ia dispoziţia 
armatei, presei şi particularilor.

Revista Ortodoxă Română. Numărul din 
lanuar 1922 cuprinde: Creştinismul în ore libere, 
de Teofil. Rivalitatea între reiigiuni, de Arhim, 
Scriban. Sectele adventistă şi baptistă, de I. 
Mihălcescu. Problema morală,' de $erban Io- 
nescu. Religiunea. Creştinism şi socialism ş. a. 
O bogată cronică bisericească, şi însemnări. — 
Redacţia: Bucureşti, Aleea Regnault 5. Admi
nistraţia: Bucureşti, localul Sf. Sinod, la bise
rica Antim.

Anunţ. Dela primăria oraşului SibiuT”Se 
fixează taxele pentru măcinat la morile aflătoare 
*n oraşul nostru, care lucrează cu electricitate, 
cărbuni, ulei mineral şi la mori automatice, pe 
cum urmează: pentru 100 kg. făină produsă 
cernută, cu Lei 24; pentru 100 kg. făină produsă 
simplu, cu Lei 16; pentru 100 kg. produsă uri- 
nală, cu Lei 12. Taxa pentru măcinat la mori 
simple care lucrează pe apă, rămâne Lei 12 pro 
100 kg. Vama nu se va percepe în natură, ci 
numai in bani.

Revista ilustrată Cosinzeană, nrul 4 acum 
apărut, aduce interesante vederi din Rusia în a 
patra earnă de domnie a sovietelor împreună 
cu un articol despre cele ce se petrec în acea
stă ţară; în corpnl revistei se poate vedea: 
Castelul dela Bran, dăruit de oraşul Braşov M. 
S. Reginei Maria; vestitul cercetător al poiului 
sud, Shakleton, care a murit în săptămânile tre
cut, pe când se ducea pentru a treia oară la 
polul sud.

Ţără fericită. In oceanul de păcate al lumii, 
Islanda pare să fie o insulă a virtuţii, de oarece 
crima este aproape necunoscută acolo. Dela 
1875 până la 1921 nu s’a comis nici o crimă 
în această insulă. De altfel în Islanda nici nu 
există penitenciare şi nu funcţionează de cât 
cinci agenţi de poliţie.
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CONCURS
Pentru ocuparea postului de Exactor la 

Consistorul arhidiecezan ortodox român din Sibiu
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Retributiunile sânt lunar:
1. Salar de bază . . .  Lei 1250
2 Relut de cuartir. . .  „ 250
3. Spor de scumpete . . „ 300

Total . Lei 1800
Cererile concursuale sânt a se adresa Con- 

sistorului arhidiecezan ortodox român din Sibiu, 
însoţite de următoarele documente:

1. Extras matricular.
2. Atestat de maturitate dela gimnasiu sau 

dela şcoala comercială.
3. Absolutor teologic.
4. Eventuale certificate de serviciu.
5. Atestat dela. medic.
Preferiţi vor fi ceice dovedesc, că sânt ver

saţi în purtarea de socoteli la administrarea ave
rilor bisericeşti. >

Sibiu,  16 Februar 1022.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 15/922 (30) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. I Abrudsat, 

în protopopiatul Abrudului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Ceice doresc a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu 
protopopesc în terminul arătat şi se vor pre
zenta pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare, In vre-o Duminecă sau sărbătoare 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopresbiteral ort.-rom al Abrudului

In Înţelegere cu comitetul parohial.
Ab r u d ,  27 Ianuar 1922.

Petra Popovlclu 
protopop

Nr. 577/1921 Prot. (32) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. I a Iclan- 

dul-mare cu filia Budiui-de-câmpie, devenită va
cantă prin moartea parohului Vasile Hodoş, 
se publică concurs cu ternvn de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate pentru 
întregirea dela stat statorite în coala B.

Concurent au să-şi aştearnă cererile in
struite, cu observarea normelor în vigoare, în 
terminul arătat, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi până în 8 zile înainte de alegere, — 
după prealabila încunoştiinţare a protopresbite- 
rului — să se prezenteze înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Târgu-Murăş, 6 Noemvrie 1921.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohiai.
Stefan Rnssn,

protopop.

Nr. 10/922 (24) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor vacante Bah- 

nea şi Suplac, ambele de clasa III, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt celea fasionate în coala
B. pentru întregirea salarului dela stat.

Doritorii de-a ocupa vreuna din aceste 
parohii să-şi aştearnă rugările înzestrate cu do
cumente în regulă subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis, iar pe lângă ob
servarea dispoziţiilor regulamentare să se pre
zinte în vre o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică spre a face cunoştinţă cu poporul.

C e t a t e a  de bal tă,  la 12/1 1922.
Oficiul protopopesc ort. rom. al tract. Târnava în 
înţelegere cu comitetele parohiale respective.

Nicolae Todoran
protopresbiter

jg&Nr. 26-1922 (23) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a 

Sâmbâta-de sus-râsăriteană, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român*.

Emolumentele sânt cele fasionate în coala
B. pentru întregirea dela stat.

Cererile concursuale să se trimită subsem
natului oficiu protopopesc, având concurenţii a 
se prezenta, cu autorizarea subsemnatului, în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică.

Fă gă r a ş ,  25 ianuar 1922.
Oficiul protopresbiteral român ortodox In înţe

legere cu comitetul parohial.
Hicolae Borze» 

protopop

Spectacole în Sibiu
La Apollo, în 5 Martie: Lanţul căsătoriei, 

piesă în 5 acte. In curând: Steaua Damascului, 
film sensational. — La Urania, în pregătire: 
Etmo de Tarzan, dramă americană.

La Librăria arhidiecezanft se afli de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 14 Lei.
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La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalefe secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese vei bale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor. *

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţii.
Matricole^ şcolare.
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La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

N o u l  T e s t a m e n t
(cu litere drile)

de
A n d r e i  b a r o n  d e  Ş a g u n a

P r e ţ u l :  crudo Lei 2*—, broşat Lei 4’—, 
plus porto postai Lei 2‘—.

C asă de vândut
Strada Roşiori (Schützengasse) Nr. 16

Oferte se vor înainta la Sedria orfanală, 
Fritz Jauernig, Strada Mitropoliei 4, et. !,
până la 8 Martie c. (29) 3—3 *
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In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria t a t i i  religioase a r o m ilo r  i i i  Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române, 

■ V oi. I .

Cu 150 documente anexate.
Preţul 20 Lei.

La X jl'br& rla. -Éwrli.lcLlecezan.&
Sibiu se află de vânzare

r j
R o d i t ă  .

p o v e s t i r e  din  r ă s b o i  9
de

C o n sta n ţa  H o d o ş
in preţul original de Lei 8*50

Mersul trenurilor
Plecarea din gara Sibiu:

N * '
810 — Turnul Roşu, Piatra Olt, Bucureşti, cu 

legătura la Piatra-Olt spre Craiova.
250 — Copşa-mică, Cluj, Orade, legătură la 

Copşa cu acceleratul Arad, Budapesta, Viena.
3- 40 — Agnita, Sighişoara.
430 — Vinţul de-jos, Arad, din Arad legătură 

sore Timişoara, dela Simeria (Piski) spre Pe- 
troşeni.

5- 25 — Copşa-mică, cu legătură spre Orade, 
Halmeu (accelerat) şi cu trenul de persoane 
spre Braşov—Bucureşti.

5'30 — Cisnădie.
8-10 — Făgăraş, Braşov.
13-50 — Turnu Roşu, Piatra Olt, Bucureşti, cu 

legătură din Piatra-Olt spre Craiova.
16- 30 — Copşa-mică, legătură spre Cluj, Orade 

şi Braşov, Bucureşti.
16'50 — Cisnădie.
17- 30 — Vinţul-de-jos cu legătură spre Arad.

Sosirea In gara Sibiu:
4- 55 — Din Bucureşti, Piatra-Olt, Turnu-roşu.
7 03 — Cisnădie.
7-30 — Arad, Vinţul-de-jos,
855 — Braşov, Făgăraş.
11 40 — Copşa-miră, din direcţia Orade.
16-35 — Făgăraş, Braşov.

C uj şi Bucureşti, Braşov.
12 55 — Sighişoara, Agnita.
15 55 — Braşov, Făgăraş.
1623 — Bucureşti, Piatra Olt, Turnu-roşu.
18 35 — Cisnădia.
21 05 — Copşa mică.
22 45 — Copşa mică din direcţia Oradea, Cluj 

şi Bucureşti, Braşov.
24 00 — Arad, Vinţul-de-jos, din direcţia Timi

şoara.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


